
（様式第１号）         

 ■ 会議録  □ 会議要旨

会議の名称 第４回芦屋市特別職報酬等審議会 

日   時 令和６年１２月２５日（水） 午後１時３０分～午後２時２０分 

場   所 芦屋市役所 北館４階 教育委員会室 

出  席  者 会  長  當間 克雄 

副 会 長  新谷 勝彦 

委  員  麻木 邦子 

五島 慶太 

塩路 伸世 

塩見 知香 

中村 真也 

東村 具德 

松沢 はつ子 

吉野 哲夫 

事 務 局  岡﨑 哲也  総務部長 

長谷 啓弘  総務部総務室労務・給与担当課長 

無量林 良蔵 総務部総務室人事課課長補佐 

藤田 進   総務部総務室人事課給与・厚生係長 

事 務 局 総務部総務室人事課

会議の公開 ■ 公開   □ 非公開    □ 一部公開 

傍 聴 者 数  ０人 

１ 会議次第 

(１) 答申書（案）及び意見書（案）の内容について 

(２) 答申書等の提出について 

(３) その他 

２ 提出資料 

(１) 第４回芦屋市特別職報酬等審議会次第 

(２) 第４回芦屋市特別職報酬等審議会追加資料 

   ・答申書（案） 

   ・意見書（案） 

３ 審議内容 

(１) 議事 

    事務局） 本日の会議の成立ですが、芦屋市特別職報酬等審議会規則第３条で会議の

成立要件として、委員の過半数以上の出席が必要ですが、本日は１０名中１

０名の委員の出席をいただいておりますので、本会は成立していることを

報告させていただきます。それでは、議事に入りますので、當間会長、進行

をお願いします。 



    ① 答申書（案）及び意見書（案）の審議について 

      会 長） それでは事前に送付しています答申書（案）について、事務局から説明を

していただきたいと思います。 

            （事務局より答申書（案）の読み上げ及び補足説明）

    会 長） ただいまの説明に対して、何かご質問、ご意見等がありましたらお願いし

ます。 

    委 員） これまでの審議内容がしっかりと繁栄され、附帯意見として委員の意見も

盛り込まれているため、問題ないと思います。 

     会 長） それでは次に意見書（案）について事務局から説明をしていただきたいと

思います。 

            （事務局より意見書（案）を読み上げ及び補足説明）

    会 長） ただいまの説明に対して、何かご質問、ご意見等がありましたらお願いし

ます。また、常勤特別職の退職手当について、追加でのご意見がありまし

たらお願いします。 

     （異議なし） 

    会 長） それでは、答申書及び意見書については軽微な修正を行うものとして、本

審議会の答申書及び意見書として宜しいでしょうか。 

     （異議なし） 

    会 長） ありがとうございました。それでは事務局より連絡をお願いします。 

    事務局） 今後、軽微な修正を行ったのち、答申書及び意見書の確認については、会

長及び副会長に一任をお願いしてもよろしいでしょうか。 

     （異議なし） 

事務局） ありがとうございます。 

会 長） 次の議事に移ります。答申書等の提出について、事務局より説明をお願い

します。 

    事務局） 今後のスケジュールとしまして、令和７年１月頃に市長に対して答申書の

提出を行いたいと思います。市長及び会長、副会長のスケジュールを優先

的に日程調整させていただき、委員の皆さまにつきましては参加が可能な

方でご参加いただければと思います。 

    会 長） それでは最後の議事となりますが、事務局よりその他の連絡をお願いしま

す。 

    事務局） 全４回にわたり、ご審議いただきましてありがとうございました。最後に

なりますが、委員の皆さまよりご感想をいただきたいと思います。 

    会 長） それでは私から。４回にわたり、委員の皆さまよりご意見をいただきまし

た。私自身、形式的な意見交換より、委員の皆さまから忌憚のないご意見

をいただいた方が今後にとっても良いと思っておりました。会長としての



役を仰せつかり、上手くできたかは分かりませんが、皆さまのご協力あっ

ての事ですし、事務局も皆さまのご意見を上手くまとめていただき、あり

がとうございました。 

    委 員） 私は１０年前の審議会にも参加させていただいていたのですが、今回の審

議会は前回以上に闊達な意見交換ができたと感じております。また、答申

書については委員の意見をしっかりと集約されており、感嘆して読ませて

いただきました。答申書については市長に対して、気持ちよく提出をした

いと思います。 

    委 員） 私は審議会に参加するのは初めてで、どのような形で市民の声が行政へ伝

わっていくのかは半信半疑でした。ほぼ作られたものを委員に認めてもら

うという形になると思っていましたが、スタートから我々の意見を真摯に

受け止め、委員の皆さまと事務局とで答申を作り上げることができたと思

います。また、審議会の中で提言として申し上げた内容についても、附帯

意見としてまとめていただきました。必ずしも申し上げたことが直ぐに実

現することではないかもしれませんが、前例踏襲に拘らず進めていただき

たいと思います。これからもより良い市となるように、市民の立場からバ

ックアップしていきたいと思います。 

    委 員） 今回の審議会に参加させていただき、特別職の給料、報酬がこのように決

定されているのだと、非常に勉強となりました。市長を始め、頑張ってい

る人が報われる給与制度になってほしいと思います。貴重な機会をいただ

き、人生の中でも大きな勉強となりました。ありがとうございました。 

    委 員） 様々な資料をご提供いただきました。数値の羅列された資料を見て、全て

を理解することに不安を感じましたが、事務局の説明や委員のご意見を聴

く中で、理解し、進めていくことができました。市議会議員の方も含め、

一層、頑張っていただきたいと思いました。 

    委 員） 市長の姿を様々な場所で拝見し、活発に活動されていますが、市議会議員

の活動とは全く違うと感じています。それが報酬の面でも差として出てい

るのだと感じました。 

    委 員） 参加させていただきありがとうございました。市長が交代され、時代が変

わってきたと感じております。情報が大量に入ってきて、ソーシャルネッ

トワークを通じて、様々な情報を発信できるようになりました。市長自身

が発信力をもって、またスピード感をもって取り組まれている中で、我々

も何かできるのではないか、何かをしなければいけないのではないかとい

う気持ちにさせてもらったことが大きかったと思います。結果的に額を引

き上げるという形になりましたが、市長の評価と未来への期待、人への投

資として考えていく良い機会となったと思います。 



    委 員） 企業の中で給与系の仕事をしていたので、行政の考え方とは随分違うなと

感じておりました。市民活動も参加させていただき、行政の考え方や進め

方を実感したところですが、企業は常に利益を上げなければならないので、

全てが違うなと思いました。今回、委員として報酬を貰うことになりまし

たが、ボランティアでの参加でも良いと感じました。 

         特別職の報酬を考えるにあたり、企業の規模と行政の規模とは全然違う

と思います。活動の頻度や責任の重さを考えると、非常に特別職は低いと

感じました。企業ではこれほど安い役員はいないと思います。そういう意

味では申し訳ないと思いました。良い街にするために、職員に頑張って働

いてもらう。頑張った職員にはそれなりの給料をお支払いするという街に

なってほしいと思います。阪神間でも光り輝く街にしてもらいたいと思い

ます。前例主義に拘らず、これからもご尽力いただきたいと思います。

    委 員） 資料として市の長期財政収支見込や阪神間の給与水準など、様々な数値を

確認させていただきました。どれくらいの引上げ幅を考える中で、様々な

立場の方のご意見や、市民目線で考える必要性などを事務局がしっかりと

捉えていただき、答申内の附帯意見としてまとめていただきました。幅広

い意見交換ができたのではないかと思います。市長もしっかりと見ていた

だいて、是非、感想をいただきたいと思いました。 

    委 員） １０年前も参加させていただきました。１０年前は今と財政状況も違い、

１０％まで引き戻す意見に対して、委員の方から辛口の意見もありました。

今回は景気が良くなっていくことも踏まえ、委員の皆さまからも前向きな

意見、特別職の大変さや責任の重さを理解していただき、それを事務局で

まとめていただいたことに感謝します。公務員に対するマスコミの目も違

いますし、給料や報酬は働く士気にも影響がありますので、引き上げるこ

とによって、市民の為に益々頑張っていただきたいと思います。 

    事務局） 委員の皆さま、全４回の審議会にご参加いただきましてありがとうござい

ました。先程の感想の中にもありましたように、審議会に参加されるまで

に、慣れない資料を大量にご覧いただきまして、お時間やご負担をおかけ

いたしました。また、審議会において各々の立場から、活発なご意見をい

ただき、それを一つの形にまとめ上げていただきましたことを感謝申し上

げます。この後、市長に対して答申書を提出していただき、その答申書を

もとに条例案を作成し、最終的には市議会にて議決を諮りたいと思います。

一方で、答申の本則以外の部分になりますが、行政に対する叱咤激励の部

分も多くありました。情報発信の在り方の大切さや、行政に向けられてい

る期待と厳しいご意見を真摯に受け止め、行政運営を進めて参りたいと思

います。長時間にわたり、ご尽力いただきましたことを感謝申し上げます。 



  会 長） それでは本日の議事は終了となります。皆さま、審議会進行にご協力いただ

きましてありがとうございました。これにて特別職報酬等審議会を閉会とし

ます。 

以 上 


